

2021 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试  
报纸编辑

(课程代码 00655)

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 下列关于编辑工作的表述中，不正确的是
  - A. 编辑担任着“把关者”的角色
  - B. 编辑的职业规范与其他职业无异
  - C. 编辑工作是一项“为人作嫁衣”的工作
  - D. 编辑需要具备合理的知识结构和能力结构
2. 报纸编辑知识结构中的专业知识是指
  - A. 百科知识
  - B. 社交技能
  - C. 文史哲等基础知识
  - D. 新闻传播学理论知识与业务知识
3. 新闻报道策划的基本前提是
  - A. 着眼现实，面向未来
  - B. 充分发挥人的主观能动性
  - C. 遵纪守法，讲究传播技巧
  - D. 遵循事物发展和新闻传播的基本规律

4. 解释和传播某种新成果、新知识或交流学术动态与见解的专栏是
  - A. 评论专栏
  - B. 科学专栏
  - C. 新闻专栏
  - D. 服务专栏
5. 媒体为刊播某一类内容大致相同的稿件或节目而形成的较为固定的名称和位置的版面或时间是
  - A. 专题
  - B. 专刊
  - C. 专栏
  - D. 特刊
6. 我国港台地区的报纸很多都是将要闻版放在
  - A. 第一版
  - B. 第二版
  - C. 第三版
  - D. 第四版
7. 下列不属于版面设计工作的是
  - A. 联系作者
  - B. 计算篇幅
  - C. 推敲文字、标题
  - D. 确定版面的头条和重点
8. 下列关于图片视觉效果的表述中，不正确的是
  - A. 图片的形状一般以正方形为好
  - B. 新闻照片应注意人物的面部朝向
  - C. 第一版的图片要尽量安排在上半版
  - D. 一个版上的图片最好大小相间、横竖搭配
9. 配合新闻报道的署名“本报评论员”的文章
  - A. 代表读者观点
  - B. 代表编辑观点
  - C. 代表报纸观点
  - D. 代表评论员个人观点
10. 发现内容违反常识或不合情理，可以运用
  - A. 对比法
  - B. 分析法
  - C. 调查法
  - D. 核对法
11. 2001 年，国内不少媒体刊登了《中国少女打破牛津 800 年校史记录》，这篇当年 10 大假新闻之一产生的一个最重要的原因是
  - A. 作者弄虚作假招徕读者
  - B. 转载国外媒体报道所致
  - C. 缺少必要的调查和核实
  - D. 编辑凭想当然改稿造成
12. 2010 年 11 月 10 日，《人民日报》头版头条的标题为
  - A. 《“文化强省”看江苏》
  - B. 《江苏跃居“文化强省”》
  - C. 《江苏给力“文化强省”》
  - D. 《“文化强省”赞江苏》

13. 下列关于图片专版的表述中，不正确的是

- A. 各张照片大小应基本相同
- B. 各张照片从不同角度表现主题
- C. 所有照片围绕一个明确的主题展开
- D. 照片之间能形成纵向或横向的有机联系

14. 下列照片不宜大幅运用的是

- A. 信息量大、内容丰富的照片
- B. 需要强调其中人物神情的照片
- C. 重要的或优秀的新闻摄影作品
- D. 技术质量较差又不得不使用的照片

15. 曾因对“水门事件”的长期调查报道导致尼克松总统下台的美国报纸是

- A. 《纽约时报》
- B. 《华尔街日报》
- C. 《华盛顿邮报》
- D. 《洛杉矶时报》

二、多项选择题：本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 专题报道策划在主题确定中需要注意的有

- A. 客观全面，选题求实
- B. 说理透彻，选题求深
- C. 超前思维，选题求新
- D. 发散思维，选题求变
- E. 舆论监督，选题求奇

17. 突发性事件常用的报道形式有

- A. 即时性报道
- B. 连续性报道
- C. 总结性报道
- D. 宣传性报道
- E. 立体性报道

18. 稿件取舍的重要性在于

- A. 体现报纸理念
- B. 明晰报纸风格
- C. 保证稿件质量
- D. 方便版面安排
- E. 顺应读者需求

19. 下列专用术语中，属于版面组成部分的有

- A. 开张
- B. 版心
- C. 版线
- D. 中缝
- E. 报眉

20. 下列属于版面美化原则的有

- A. 对称原则
- B. 便易原则
- C. 有序原则
- D. 重点原则
- E. 相符原则

21. 下列属于稿件组织的同题集中的类型有

- A. 联合
- B. 联系
- C. 对比
- D. 参照
- E. 相关

22. 下列属于订正事实的标准的有

- A. 真实
- B. 准确
- C. 科学
- D. 清楚
- E. 统一

23. 下列属于新闻标题的主要功能的有

- A. 提示新闻内容
- B. 评价新闻内容
- C. 吸引广告客户
- D. 组织和美化版面
- E. 吸引读者阅读新闻

24. 下列属于新闻照片的后期处理的有

- A. 剪裁照片
- B. 反转照片
- C. 拼接合成照片
- D. 加光、减光提高照片质量
- E. 对照片的锐度进行一般性调整

25. 下列属于西方报人编辑硬新闻时的注意事项的有

- A. 善待结尾
- B. 尽量少改动
- C. 勿引入错误
- D. 保持信息密度
- E. 把好语言文字关

## 第二部分 非选择题

三、名词解释题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

- 26. 隐性采访
- 27. 自发稿源
- 28. 报眼
- 29. 头条
- 30. 导读

**四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。**

31. 报纸编辑除了要具备适宜于多种活动的一般能力外，还要特别注意培养哪些方面的业务能力？
32. 新闻报道策划的机变性原则的内涵是什么？
33. 确定编排思想，需要对稿件进行认真分析，这种分析包括哪些方面？
34. 新闻照片的主要剪裁方法有哪些？

**五、辨析题：本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分。**

35. 分析并指出下述报道中有无差错或不当。

2012 年 3 月 8 日，有篇报道引用一个学者的话说：“我们也不要鼓励我们农村的孩子去上大学，因为一旦农村孩子读了大学，就回不到自己的家乡，回不去自己的家乡就是一个悲剧。”

36. 请分析并指出下列叙述中有无差错。

2020 年，34 岁的小王接受记者采访时说：这本书让我陷入回忆。20 年前，老师到母校做《成才之路》的主旨演讲，我在台下听着，并以校报小记者的身份采访了他。2001 年，我 17 岁参加高考，内心奔涌着焦灼忐忑期待等各种复杂情绪，便向老师写信倾诉……

**六、制作标题：本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分。**

37. 给下列新闻制作单一式标题。

人民网 北京 7 月 21 日电 记者从三峡集团获悉，7 月 21 日 8 时，三峡水库入库流量退至 30000 立方米每秒，长江 2020 年第 2 号洪水洪峰已平稳通过三峡大坝。本轮洪水中三峡水库共拦蓄 107 亿立方米水量，最大削峰率高达 46.7%。

受长江上游流域多区域暴雨洪水叠加影响，长江第 2 号洪水于 7 月 17 日 10 时抵达三峡水库，18 日 8 时洪峰达 61000 立方米每秒，接近 1998 年最大洪峰 63300 立方米每秒。本轮洪水洪峰持续时长为 18 个小时，为三峡水库今年入汛以来最大的洪水。

至此，今年入汛以来三峡水库已成功应对 5 场次洪水，总拦蓄水量达 146 亿立方米，相当于“兜”住了 3.3 个太湖水量，充分保障了长江中下游干流的防洪安全。

38. 给下列新闻制作复合式标题。

本报讯 7 月 20 日晚，国际医学期刊《柳叶刀》在线发表由中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇团队领衔研发的重组新冠疫苗（腺病毒载体）Ⅱ期临床试验结果。这是全球首次正式发表新冠疫苗Ⅱ期临床试验数据。

据介绍，重组新冠疫苗Ⅱ期临床试验 4 月 12 日在武汉启动，采用随机、对照、双盲设计，把 508 名受试者随机分配到疫苗组和安慰剂组，目的是在更大人群范围内来验证疫苗的免疫原性和安全性。

试验结果表明，单次接种该型重组新冠疫苗 28 天后，99.5% 的受试者产生了特异性抗体，89.0% 的受试者产生了特异性细胞免疫反应，为人体对抗新冠病毒感染提供“双重保护”。

此前，5 月 22 日，《柳叶刀》发表了该型疫苗Ⅰ期临床试验数据，试验结果表明该疫苗安全、耐受性好，无严重不良反应，受试者全部产生抗体和细胞免疫反应。

**七、配置评论：本大题共 1 小题，共 18 分。**

39. 请为下列新闻配置一篇 200~250 字的编后（要有题目）。

禁限塑近一周，执行得如何？

本报讯 2020 年 10 月 1 日起实施的《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》明确，从今年起，上海市所有商场、超市、药房、书店等场所以及展会活动，禁止使用一次性塑料购物袋。全市餐饮行业禁止使用一次性塑料吸管，餐饮堂食服务禁止使用一次性不可降解塑料餐具，外卖打包服务禁止使用不可降解塑料袋。新规实施近一周，沪上相关经营者落实的情况如何？

今年元旦期间，徐汇区市场监管局曾对区域内部分商户落实禁塑限塑新规的情况进行过检查，但昨天下午，在漕宝路日月光商场内，记者还是发现不少商户没有遵守新规。如“娃哈哈”“遇见小面”等餐饮单位，遇到需要外带餐饮的顾客或打包外卖时，均在使用不可降解塑料袋。

记者还随同闵行区市场监管执法人员对辖区部分商户进行了检查，在检查过程中商户反映，根据新规，集贸市场应规范和限制使用一次性塑料购物袋，到 2023 年底才禁止使用，“希望上级主管部门能够明确一下，怎样做，才算是规范和限制使用了塑料袋”。市场监管人员也表示，如果相关经营者做不到禁用或限用，将承担怎样的法律后果，在新规中也没有具体规定，造成执法操作的困难。